

DEBRECZEN

XVIII. évf. 286. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Karácsonyi ajándéku Erdélyi nyerevénykötvényt adjon. Az új évben 1 millió pengőt nyerhet vele

Karácsonyi ajándéku Erdélyi kötvényt!

A szeretet ünnepének közeledtével minden családban legfőbb gond: mi is legyen a karácsonyi ajándék? Erre gondol a családfe. Mit hoz a Jézuska? — töpreng a gyermek édes reménység és izgalom között, miközben számítja: hány nap van még hátra a Jézuska jöveteléig. A felnőtt számháveszi, kinek mit vegyen, mi lesz a legpraktikusabb ajándék, kinek mi hiányzik és vajjon ő mit kap szeretettől?

Ha célszerű, érdemes ajándéku törjük a fejünket, ne felejtkezzünk meg ebben a vonatkozásban az erdélyi nyerevénykötvénytől, mely igen alkalmas arra, hogy értékes és kedves karácsonyi meglepetésként szolgáljon.

Aki csak teheti, helyezzen a karácsonyi alá szerettei számára anyagi lehetősége szerint kisebb vagy nagyobb nértékű erdélyi kötvényt. Praktikus és értékes ajándéku nyújt általa.

Miért praktikus az erdélyi nyerevénykötés? Azért, mert jó befektetés és nagy nyerevénylehetőségeket nyújt. A négyszázalékos kamatozás mellett sok nagyszegű, sőt milliós nyerevényekkel van összekötve. Nem tudni, kinek tartogatja kegyét Fortuna istenasszony. Hátha százszekeret jelent a karácsonyi alá jó szívet elhelyezett ötven-, száz- vagy kétszázpengős kötvény? Hátha biztos jövő, gondatlan boldogulás alapját biztosítja a kedves gyermek, vagy feleség számára vásárolt kötvény. Hátha a nagyobbacska leányunk átnyújtott kötvény a karácsonyi ajándéku túl még gazdag móringot is jelent, bőséges kelengyét, új kényelmes otthon biztosítását, a fiúgyermeknek későbbi önállósítás gondatlan lehetőségét.

Jó anyagi viszonyok között élő családapa könnyen rászánhat néhány száz pengőt, hogy gyermekeinek erdélyi kötvényt vásároljon karácsonyra. De még a soványabb pénztárcára sem akadály. Ötletesen fejezi ki az a hirdetés az erdélyi kötvényhez való hozzájárulás módját, hogy napi három cigarettára árából már szerezhethet egy ötvenpengős kötvényt. Három cigarettával kevesebbet szív egy héten át és biztosította magának nagy nyerevénylehetőséggel a kötvényt. Igen elismerésre méltó a Kölesnös-Segélyző ama rendszere is, mellyel lehetővé tette, hogy heti egy-pengős befizetéssel új tagjai részére is lehetővé tette erdélyi nyerevénykötvény vásárlását.

Mód van hozzá tehát elég, csak éljünk is vele. Hazájának és önmagának tesz jó szolgálatot, ki erdélyi kötvényt vásárol. Még egy hétig kinek-kinek alkalma nyílik rá. Ne mulassza el tehát senkisé az alkalmat. Erdélyért és önmagunkért, a hasznosságáért, a jószerevésért vegyünk, jegyezzünk karácsonyra erdélyi nyerevénykötés!

Hosszú háborúra készültünk fel, mondotta a japán miniszterelnök

Ausztrália rendkívüli veszélyben forog, — jelentette ki az ausztráliai külügyminiszter

**Az angolok állítólag kiürítik Hongkongot
Japán csapatok partra szálltak Brit-Borneóban**

Japán részről több fontos megnyilatkozás hangzott el tegnap a tokiói országgyűlés megnyitására. A császár teljes díszben megjelent és felolvasta üzenetét. Az üzenet bevezetésében megállapítja, hogy új rendet kíván teremteni Kelet-Azsiában, azonban Anglia és az Egyesült Államok megpróbálta Japánt küldetésében megakadályozni. Emiatt Japán háború viselésére kényszerült, amit ő igen sajnál. Másrészt boldog, hogy megállapíthatja, hogy a baráti országokkal való együttműködés egyre szorosabbá válik. A császár felszólította a képviselőket, legyenek ezekben a rendkívüli időkben felelősségük teljes tudatában és ebben a szellemben foglalkozzanak a rendkívüli katonai költségvetéssel, valamint a kormány különleges intézkedéseivel.

Tozso miniszterelnök a trónbeszédre válaszába hangsúlyozta, hogy legjobb tudása és tehetsége szerint mindent megtesz, hogy Japán történelme legsúlyosabb helyzetéből diadalmasan kerüljön ki.

— Alig tíz nap leforgása alatt az amerikai hajóhad egy része elpusztult és a távolkeleti angol tengeri erők nagy része harcra képtelenné vált. A Japán elszigetelésére létesített arcvonal több helyen beszakadt. Ezek a ragyogó katonai teljesítmények megnövelték birodalmunk tekintélyét.

A miniszterelnök a nemzet halálát fejezte ki a japán katonáknak, tengerészeknek és repülőknak és kijelentette, hogy a japán nép, amelyet 23 évszázadon át senki sem győzött meg le, el tudja majd viselni a megpróbáltatásokat a győzelem érdekében.

— Felkészültünk a hosszú háborúra, — jelentette ki a miniszterelnök. — Kifejezésre akarom juttatni a japán birodalom elhatározását, hogy mindaddig nem teszi vissza hüvelyébe kardját, amíg le nem győzte az Egyesült Államokat és az angol birodalmat.

NINCS VÁLTOZÁS A JAPÁN-SZOVJET VISZONYBAN

A most folyó háború kimenetelétől nemcsak a japán birodalom és Keletázsia fellendülése vagy bukása függ, hanem az egész világ

sorsa is, — állapította meg Togo külügyminiszter beszédében. Ennek a háborúnak a jelentősége tehát jóval nagyobb, mint a japán-kinai, vagy japán-orosz háborúé. Eppen ezért — mondotta a miniszter — hosszú háborúra kell számítani. Nagy célunk elérése érdekében belül magunkra kell vállalnunk minden áldozatot, kívül pedig még szorosabbra kell tennünk Japánnak szövetségeseivel, valamint a baráti nemzetekkel fennálló kapcsolatát.

A japán-szovjet kapcsolatokról a következőket mondotta Togo:

— A császári kormány magatartásában semmiféle változás nem állott be és a Szovjetunió kormánya a maga részéről ismételtén kifejezte azt a szándékát, hogy megtartsa a Japánnal kötött semlegeségi egyezményt.

A CSENDESCEANI HÁBORUBAN

A harcok súlypontja változatlanul a szárazföldön van: Malajában, a Fülöp szigeteken és Hongkongnál. Az angol hírszolgálat jelenti, hogy japán csapatok erős nyomása következtében a kis brit helyőrség Victoriából tervszerűen és a szükséges rombolások elvégzése után visszavonult. Victoria Burma déli végében fekszik. A maláji félszigeten is tért nyertek a japánok. Sziamból benyomult csapatok érték a keskeny földnyelv nyugati tengerpartját, Hongkong ellen heves tüzérségi és légi ostrom indult, állítólag a britek feladják a város.

Feltűnő és igen érdekes az a hír, hogy a japánok partraszálltak Brit-Borneóban. A rómaiTribuna jelentése szerint az amerikai sajtó hangja egyre komorabbá válik. Az amerikai lapok már előkészítik az amerikai közvéleményt arra, hogy a Fülöp szigeteket fel kell adni, a Maláji félszigeten pedig súlyos csapatokat kell elszervezni a japánoktól. Hivatalos körök szerint Singapore helyzetét nagyon változósnak mondják. A Piccolo Stockholm át azt az értesülést kapta Washingtonból, hogy az Egyesült Államok csapatokat akarnak partra szállítani az angol uralom alatt álló Falkland szigetekre, amelyek Argentína közelében fekszenek.

ARGENTINA SEMLEGES

Buenosairesi jelentés szerint minisztertanács ült össze, hogy tanácskozzék azokról az intézkedésekről, amelyeknek célja biztosítani Argentína korrekt semleges-ségét.

AUSZTRÁLIA VESZÉLYBEN FOROG

Igen feltűnő hír érkezik Ausztrália helyzetéről. Az ausztráliai külügyminiszter az angol hírszolgálat camberai jelentése szerint kijelentette a parlamentben, hogy Ausztrália rendkívüli veszélyben forog. Ma szükség van mindazoknak a segítségére, akiket Ausztrália annak idején kisegített zavarukból, tette hozzá a miniszter.

A veszély nyilván abban áll, hogy a japánok eddigi sikereik nyomán könnyen tengerészeti és légi akcióra kezdenek Ausztrália ellen is.

PORTUGÁLIÁVAL KAPCSOLATBAN

különböző híreket terjesztettek. A berlini Wilhelmstrassen egy kérdéssel kapcsolatosan állást foglaltak a Németország és Portugália között fennálló feszültségről szóló hírek ügyében. Ezeket a híreket mondták a Wilhelmstrassen — Anglia és Északamerika részéről tervszerűen terjesztik Portugáliában és Portugálián kívül azzal a céllal, hogy Salazar számára megnehezítsék népe egységes vezetését azáltal, hogy bizonyos híreket terjesztenek a portugál nép között. Ezzel kapcsolatosan a Wilhelmstrassen utalnak a bolgár-török feszültségről szóló, szabályos időközönként visszatérő hírekre. A Wilhelmstrasse felfogása szerint ezeket is a tengelyhatalmak ellenségei terjesztik tudatosan, hogy Európa hídjánál nehézséget idegességet és feszültséget keltsenek, amelyet azután alkalmas pillanatban a saját céljukra akarnak kihasználni.

FONTOS TUDNIVALÓK

Új petroleumutalványok kiosztása, 54 fillér egy liter petroleum ára.

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

Rheumatikus fajdalmaknál

idegfajdalmaknál, fejfájásnál, izületi és tagfajdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknel gyorsan és biztosan hatnak a Togaltabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

A KELETI FRONTRÓL

A legfelsőbb német hadvezetőség bejelentése óta, hogy a zord orosz időjárás viszonyok miatt a harcok eseményekben szükségszerűen bizonyos »téli szünet« következik be, — ami azonban egyáltalán nem jelenti az ellenségeskedések szünetelését és az arcvonalzások megmerevedését, az OKW nem ad helyzeti jelentéseket a keleti harétről, közli a Pester Lloyd Berlinből. A »nagy sikerekről« beszámoló londoni és moszkvai jelentésekkel szemben berlini tájékozott helyen rámutatnak arra,

A világháború eseményei**A japán—amerikai—angol háború****Japán csapatok partraszálltak Brit-Borneóban**

Tokió, dec. 16. A császári főhadiszállás japán időszámítás szerint 14 órakor közölte, hogy a japán csapatok sikeres partraszállást hajtottak végre Brit-Borneóban.

Mint a császári főhadiszállás újabb közleménye jelenti, a japánok kedden a korhajnali órákban szálltak partra Brit-Borneóban másodpercenként 20 méter gyorsasággal vihar és az ellenség ellenállása ellenére.

Az angolok visszavonulnak Burmában

A burmai brit hadsereg főparancsnokság közleménye szerint a Burma déli szélén levő Victoria Pointot kiürítették. A hivatalos közlemény így szól:

— Kicsiny helyőrségünk a japán erők nyomása folytán tervszerűen és a szükséges rombolások végrehajtása után visszavonult Victoria Pointból.

Hongkong kiürítése

Az Associated Press londoni beavatott körökből származó értesülése szerint Hongkongot esetleg kiürítik. Másfelől Singaport erősen veszélyeztetik a japán támadások sikerei a Malakka félszigeten.

(Stefani) Hétfő reggel óta hatalmas japán bombavetőalakulatok követték egymást és szíriának és közelhárító ágyuk pokoli lármája közepette bombaeső zúdult Hongkongra. A japán bombavető gondosan elkerülték a lakott városrészek bombázását és kizárólag katonai célpontokat vettek figyelembe. (MTI)

London, dec. 16. (Ofi) Hivatalosan jelentik, hogy az angol hadsereg befejezték Kao-Luong kiürítését. (MTI)

1300 japán repülőgép támadása

Róma, december 16. (MTI) A Popolo d'Italia értesülése szerint tegnap a japán légi haderő 1300 gépe intézett megsemmisítő támadást Birmania és a malajai félsziget katonai célpontjai ellen. A japánok bombázták és mély repülésben géppuskázták a hátráló csapatokat, valamint az utánpótlást szállító oszlopokat. Felgyújtottak egy földön vesztelő ellenséges gépet és benzintartályokat. A Giornala d'Italia idézi a tokiói Nisi-Nisi lap kantoni értesülését, amely szerint Hongkong belső részében vak rémület és zűrzavar uralkodik. A japán légi haderő

hogy ahol a szovjet csapatok a legutóbbi napokban új állásokat foglaltak el, csak olyan térségekről van szó, amelyeket a németek tervszerűen kiürítettek, úgy, hogy azokba az ellenség harc nélkül vonulhatott be.

Ez történt bizonyos előzetelt német ékekkel, amelyeket időjárás okokból vissza kellett vonni, hogy azután a németek a télen át kedvezőbb állásokban helyezkedhessenek el. Ez a hadmozdulat körülbelül nyolc napja van folyamatban, azóta, hogy a német hadvezetőség arra az elhatározásra jutott, hogy egyelőre nem folytatja az offenzívát Moszkva és más szovjet orosz helységek ellen. E hadművelet színtere — ahogyan azt Berlinben elismerik — több olyan terület is volt, amely körül elkezdett harcok tomboltak, ami megkönnyítette a moszkvai propagandának azt a kísérletét, hogy a világot meggyőzze a bolsevista hadsereg fegyverrel kivívott sikereiről. Tájékozott német körökben azonban rámutatnak arra, hogy »sikerpropagandának« nem lehet tartós hatása, mert a német hadműveletek tervszerű jellege hosszabb időn át nem tagadható.

és tüzéségi nap-nap után ismétlődő a megszakítás nélkül a leghevesebb támadásokat zúdítja az ellenséges területre s menekülésre kényszeríti a város kínai lakosságát. A város különböző pontjain a menekülő kínai lakosság és brit hatóságok között véres incidensek játszódnak le.

Az angol hírszolgálat közli, hogy Penangtól északra heves harcok folynak és egyidejűleg beismerik, hogy a japánok elfoglalták Kota Bachrut és partraszálltak Quantannál. A malajai földön igen nagyok a távolságok és ez — mint azt a jelentés a továbbiakban mondja — megnehezíti a brit mozgását. A brit védelem nagy nehézségek elé néz. (MTI)

A japán tengerészeti miniszter beszámolója

Tokió, december 16. (Stefani) A japán tengerészeti miniszter az országgyűlésen közölte, hogy a légi tengeri haderő a következő veszteségeket okozta az ellenségek:

Egyesült Államok: Elsüllyedt 3 sorhajó, 1 tengeralattjáró, 1 aknarakóhajó, 1 nagy szállítóhajó, súlyosan megrongálódott 4 sorhajó, 4 cirkáló, 1 torpedóromboló, 1 tengeralattjáró, 1 segédcirkáló, zsákmányul esett 1 ágyúnaszád, elpusztítottunk 400 repülőgépet.

Anglia: Elsüllyedt 2 sorhajó, 1 nagy torpedóromboló, 2 ágyúnaszád, 1 torpedónaszád, 1 felgyújtott gőzös, elpusztult 11 gép. A japánok ezenkívül elfoglaltak mintegy 120.000 tonna hajóteret képviselő 47 kereskedelmi hajót. A japán veszteségek a következők: elsüllyedt 1 aknarakóhajó, súlyosan megrongálódott 1 aknarakóhajó és 1 könnyű cirkáló, elveszett 43 repülőgép. (MTI)

Krokodilokkal teli folyókon úsznak át a japánok

Bern, dec. 16. Mint az angol hírszolgálat jelenti Singaporeból, a japánok folytatják erőteljes támadásukat a Malajai félsziget északnyugati sarkában és behatoltak a brit első védelmi vonalakba. A harcok — mondja a jelentés — most Kedah déli részében folynak. A harcot nagyrészt önálló egységek vívják, amelyek a vadonon keresztül vágnak maguknak utat, átgázolnak vagy átúsznak a krokodilokkal teli folyókon és a gumifák mögé húzódnak tüzelnek. A mozgásháború, amelyben a gépesített és légi erőket alkalmazni lehet, csak egy fűtvonultra és annak csekély számú mellékútvonalára, az egyetlen vasútvonalra és a ten-



gerpartra korlátozódik. A brit csapatok erősen védekeznek. — mondja az angol jelentés — de a japánok fölénye felszerelésben és légi erőben, valamint a japán katonák halálmegevetése elkerülhetetlen eredménnyel jár.

A japánok sok harci kocsit szállítottak partra Malajában és ezeket már legközelebb harcra vetik. —

Knox jelentése:

Hawaiiban az USA tengeri erői a támadás idején nem voltak őrhelyükön! — Kétszemélyes japán tengeralattjárók támadták Pearl Harbort

Amsterdam, december 16. (Német Távirati Iroda.) Washingtonból jelenti az angol hírszolgálat, hogy Knox tengerészeti miniszter, aki — mint ismeretes — Hawaiiba látogatott, hétfőn két és fél óráig megbeszélést folytatott Rooseveltt elnökkel. Knox a megbeszélés után kijelentette, hogy a Pearl Harbour ellen intézett japán támadás alkalmával egy amerikai páncélos hajó és öt másik hadihajó elpusztult. Elcsúszott 2729 főnyi tiszti és legénység, 656 ember megsébesült.

Knox hozzátette: „Az Egyesült Államok tengeri erői a meglepetésszerű légi támadás idején nem voltak őrhelyükön.” Amíg azonban Roosevelt meg nem vizsgálja az esetet, nem történik változás a parancsnokságban.

Knox a továbbiakban közölte, hogy elsüllyedt három amerikai romboló. Knox szerint a japánok a támadás során három búvárhajót és 41 repülőgépet veszítettek. A japán támadásban résztvevő búvárhajók nagyrésze kicsiny, kétszemélyes tengeralattjáró volt. Összesen 150—300 japán repülőgép támadott.

A tengerészeti miniszter végül felvetette azt a kérdést, miért nem érte-

Észak-Afrikában

Az olasz hadijelentés: A gazalai arcvonalon hétfőn hosszas és igen elszánt harcok folytak. Az ellenség makacs és heves támadásokat intézett ismételt gyalogos és páncélos csapatával állásaink ellen. Gépesített és páncélos olasz hadosztályok nagy német egységekkel egyetemben elszánt harcokat folytattak és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak, elpusztítva nagyon sok páncélos és egyéb gépjárművet. Sok foglyot ejtettünk, ezek között egy dandárparancsnokot. A Barda egyik támaszpontja ellen megkísérelt ellenséges támadási kísérleteket visszavertük.

A Szovjet elleni arcvona.

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonal több szakaszán lefolyt helyi jelentőségű harcok eseményei során az ellenség hétfőn is súlyos veszteségeket szenvedett. Légi haderőnk bombatámadásokat intézett Szebasztopol mellett és a vorosilovgrádi térségben fekvő célpontok ellen és erős harcok, valamint zuhanóbombázó alakulatokkal beleavatkozott a földön folyó harcokba.

A légi erő Volehov vidékén, valamint a Ladoga-tó jegén súlyos csapatokat mért az ellenséges utánpótlásra. A magas északon német zuhanóbom-

RÓZSAHEGYI KÁLMÁN
főszereplésével:

A cigány

szerelemi történet a nép életéből.
Szigligeti Ede örökbecsű népszínműve filmen
az Apollóban

Északmalajában a japán csapatok december 11-én megsemmisítettek egy nagy páncélos hadosztályt. Az angol ellenállás meggyengülése főként arra vezethető vissza, hogy az európaiak nem tudják elviselni a forró égőv alatt a harci kocsikban uralkodó hőséget. (MTI)

sültek idejében a hawaii tengerészeti hatóságok a közeledő támadásról, holott állandó őrzőjáratok cirkáltak a sziget körüli vizeken? (MTI.)

A csatahajó kéményébe hullott a japán bomba?

A 32.600 tonnás Arizona csatahajót „merő véletlenségből” érte megsemmisítő találat. A tengerészeti miniszter szerint fel kell tételezni, hogy a döntő bomba valóban az egyik kéményen át hullott a hajó belsejébe s ott felrobbantotta előbb a kazánt, majd az elülési löszertárat. A halottak és sebesültek szokatlan arányát — ötször annyi volt a halott, mint a sebesült — azzal kell magyarázni, hogy néhány hajó megfeneklett s a legénységnek nem volt ideje a menekülésre.

A miniszter nyilatkozata után adták át az újságíróknak a hadügyminiszter közleményét, amelyből kitűnt, hogy az általa felsorolt embervesztés — 2729 halott és 656 sebesült — csupán a tengerészeti érte. A hadsereg ezenkívül vesztett 548 halottat, 62 eltűntet és 223 sebesültet. A japán támadás tehát az Egyesült Államok haderejének 3277 emberébe került.

A német hadijelentés: Észak-Afrikában Tobruktól nyugatra ismételt súlyos elhárító harcokra került sor. A német-olasz csapatok ellentámadásuk során erős ellenséges egységeket vertek szét. Ennek során többszáz foglyot ejtettek, köztük egy dandártábornokot is és nagyszámú páncélost és löveget zsákmányoltak, illetve pusztítottak el.

Német harcok gépek tobruki rakpartberendezéseket gyújtottak fel. Támadásokat intéztünk Abu Saitan, a fontos északkegyiptomi végállomás ellen is. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

A francia filmgyártás legújabb vigjáték-remeké:

Főúr, fizetek!

Maurice Dekobra regénye. — Főszereplő: RAIMU, a világ legnagyobb jellemzője.
Szellemes! — Ötletes! — Vidám! — Szórakoztató!
Bemutató ma!

A visszafoglalt Délvidék visszacsatolása

A képviselőház ünnepi ülésén egyhanguan elfogadta az erről szóló bejelentés'
Bárdossy miniszterelnök bejelentette a Házban a hadiállapotot az Egyesült Államokkal

Ünnepi ülést tartott tegnap a képviselőház abból az alkalomból, hogy napirendre került a visszafoglalt Délvidék visszacsatolásáról szóló törvényjavaslat.

A napirend előtt Bárdossy László miniszterelnök emelkedett szószékre. Azzal kezdte szavait, hogy a külügyi bizottságban tett bejelentését szeretné megismételni a Ház teljes ülésében alkotmányunk alapelveinek szellemében.

Sokszor megállapították a közvélemény különböző fórumai, a kormány, a múltban az ország sorsát intéző kormányok is, hogy földrajzi helyzetünk, gazdasági, kulturális kapcsolataink, az ebből származó természeti adottságok, közös veszélyek, a múltban együtt küzdött harcok és általában sorsunk annyiszor párhuzamosan alakult fordulatai a német birodalom és Olaszország mellé állítanak. (Nagy taps és helyeslés.)

Ennek a felismerése már századok óta áthatotta a magyar politikát és 1919. óta ugyancsak ennek a tudatában, ettől a meggyőződéstől vezetve intézték következetesen az ország kormányai ennek az országnak a sorsát. Ez a politika a maga logikájának belső erejével elvezetett bennünket 1940 november 20-án a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozáshoz, ami a tengelyhatalmak iránti szolidaritásunknak jogi formát és jogi keretet adott. A háborúnak ebben a legújabb fordulatában, amely most már kontinenseket állít egymással szembe, ennek a szolidaritásnak, amit nyugodtan nevezhetek európai szolidaritásnak is, a konzekvenciáit, mint mindig, ezúttal is levontuk.

Ezt tette a magyar kormány, amikor a háromhatalmi egyezmény, illetőleg az ahhoz történt csatlakozásunk alapján megállapította, hogy egyfelől az Amerikai Egyesült Államok, másfelől a német birodalom, Olaszország és Japán között bekövetkezett háborús állapotot Magyarországgal szemben is fennállónak tekinti. (Zajos helyeslés és taps a Ház minden oldalán.)

A miniszterelnök beszéde végén kérte ennek a bejelentésnek tudomásul vételét. A képviselők nagy tapsal és éljenzéssel vették tudomásul Bárdossy miniszterelnök bejelentését.

Ezután áttértek a visszafoglalt délvidéki területeknek a Magyar Szentkoronához visszacsatolásáról és az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Gajzágó István előadó ismertette a javaslatot és hangsúlyozta, hogy immár több mint hárommillió magyar tért vissza az anyaországba, Bácska, Dél-Baranya és a Murátájjal félmillió magyaron kívül más nemzetiségek is újból nagyszámúban váltak hazánk fiaivá.

Gróf Teleki Mihály a MEP nevében beszélt. Három éven belül immár negyedszer tárgyalhat a képviselőház olyan törvényjavaslatot, amelyben a szentistváni birodalom egyik részének visszátéréséről van szó. A délvidéki képviselők meghívásával kapcsolatban leszögezte, hogy elvi szempontból feltétlenül a választás mellett van (helyeslés), de ezt most éppen úgy, mint már három más esetben, nem lehet megvalósítani.

Mikó Imre, mint az Erdélyi Párt vezerszónoka azzal kezdte szavait, hogy csak a legnagyobb tisztelettel gondolhatunk arra az országvezető bülessegre, amely a Délvidék visszatérésére vezetett és büszkeséggel tekinthetünk honvédségünkre. (Éljenzés.) A kisebbségi magyarság sorsa Jugoszláviában süllyedt a legmélyebbre. Annál nagyobb szeretettel várjuk a Délvidék képviselőit a Házba velük százhuszonötre fog emelkedni azoknak a száma, akik a kisebbségi harcot végigharcolták. A képviselőház tagjainak majdnem egyharmad része behívott képviselő lesz. A behívásnak alapja csak a kisebbségi sorsban végzett munka lehet. (Helyeslés.)

Tildy Zoltán (Független Kisgazdapárt) megemlékezett a délvidéki hadjárat hősi halottairól, majd az egész magyarság nevében egészséget és erőt kívánt Horthy Miklós kormányzónak, a magyarság egyetlen és igaz vezérének. (A képviselők hejyükről felállva tapsolnak.)

Klein Antal (pártonkívüli), mint délvidéki német tanúsítja, hogy a magyar haza mindig szeretettel volt a kisebbségek iránt. Köszönet illeti a kormányt helyes külpolitikájáért, amellyel a Bácska visszaterését elérte.

A vita berekesztése után Bárdossy László miniszterelnök mondott beszédet:

A visszatért délvidéki területeket köszöntjük, amelyeket szellemileg idegen együttesbe kényszerítettek népek sorsával vakmerően játszó kezek. Amikor elérkezett a eszeikvés pillanata és arról volt szó, hogy a mesterséges határokon túl élő testvéreink sorsát biztosítsuk, a diósőseges honvédség is megindult, hogy elvigye a szabadságot a Délvidékre. Hála, köszönet és elismerés érte a honvédségnek, (Élénk éljenzés és taps.) bátor legénységének, kitűnő tisztikarának és vezetőségének, amely ezúttal is teljesítette kötelességét.

Köszöntjük boldog szívvel azokat, akik 23 év keserves elnyomása alatt is magyarnak tartották meg a délvidéki területeket. (Éljenzés.) Szeretettel köszöntjük a Délvidék derék magyarságát, amely a kisebbségi sors életformáit építette ki magának és amelyben mindenki, ha kellett, akár életét áldozta testvéreiért.

Szeretettel köszöntjük a Délvidék hű németiségét, amellyel betelepedése óta egymást kölcsönösen megbecsülve él a magyarság és amely rendületlen hűségét ehhez a hazához vérevel igazolta be akkor, amikor 48-as függetlenségi harcunkban bátran és vitézül vett részt.

Köszöntjük a magyarsággal való kapcsolatokban meg nem ingott bunyevácokat, sokácokat, a mindig hű muraközi népet és a visszatérő szerbeket, akik az elcsatolás alatt is tudták, hol a helyük.

Egyforma szeretettel öleljük őket magunkhoz és mondunk nekik istenhozottat. (Élénk helyeslés és taps.)

A Délvidék vérkeringése ismét bekapcsolódott az ország életritmusába.

Ismét az a szellem érvényesül ott is, amelyet ebben a hazában szeretettel apoitunk: Mindenkinek a magáét és minden erőt az egyetemes nemzeti célokért. (Élénk éljenzés és taps.)

A képviselőház a javaslatot egyhangúan elfogadta.

A miniszterelnök bejelentése a felsőházban

A felsőház tegnap megkezdte a költségvetés tárgyalását. Közben

Szemüveget fényképezőgépet Ungártól Széchenyi ucca 1. sz.

Mi történik, mi lesz holnap

arról értesít a

Signal

modern, kitűnően informált képes folyóirat : 28

oldal képtudósítás a Szovjet elleni harcokról, érdekes térképfelvételekkel az ütközetek menetéről • A történelem soha sem ismétlődik! • Hitler és Napoleon közötti hamis összehasonlításról • A légi világforgalomhoz vezető út • Mozart életrajz • Színes felvételek vitaminokról! • Szórakoztató cikkek és színes fényképek sorozata és még sok egyéb a bővített kiadásban megjelent

különszámban

(23/24 sz) 60 oldal ezek közül 12 színes

Ára 50 fillér

a szokásos ár (36 fillér) helyett

1942 január 1-től kezdve a

Signal

példányonkénti ára

40 fillér

Bárdossy László miniszterelnök emelkedett szószékre, párperces felszólalásban bejelentette Magyarországnak Angliával és Egyesült Államokkal való hadiállapo-

tát és röviden indokolta mi vezette a kormányt elhatározásában.

A felsőház egyhangú lelkesedéssel tudomásul vette a miniszterelnök bejelentését.

Két vonat összeütközött a szabadkai pályaudvaron

Két vasutas meghalt, egy súlyosan megsebesült

Tegnap reggel szerencsétlenség történt a szabadkai pályaudvaron. A Budapestről érkező gyorstehervonat és a Bajára induló tehervonat összeütközött. Az összeütközés az úgynevezett majsai átjárónál történt, amikor egy kanyarodónál haladt át a Baja felé induló tehervonat. A budapesti vonat mozdonyvezetője látta a tilos jelzést, de lassított menetben tovább ment, azt gondolva, hogy mire a kanyarodóba érkezik, a bajai vonat már elmegy. Rosszul számított, a kanyarodóban a budapesti vonat derékronkapta a bajai vonatot.

Vitéz Bakos Mihály, a budapesti vonat egyik fékezője látta, hogy a szerencsétlenség elkerülhetetlen és kiugrott a robogó vonatból. Súlyos sérüléseket szenvedett. A következő pillanatban bekövetkezett az összeütkö-

zés. Több kocsis darabokra tört, két kocsis pedig felkapaszkodott a budapesti vonat mozdonyára. Elsőnek Varga Imre, a budapesti vonat fékezőjének holtteste került elő. Nemsokára még egy halottat találtak: Horváth István holttestét, aki szintén a pesti vonaton teljesített szolgálatot. A pesti vonat vezetője leugrott a mozdonyról és semmi baja sem történt. A bajai vonaton senki sem sérült meg.

Hungária filmszínház

MA másodszer
GARY COOPER
idegenlégiós izgalmas filmje: a

Kék csillag

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Kiegészítik a városi tisztviselők létszámát

Két új tanácsnoki állást és 40 tisztviselői állást szerveznek — Mit tárgyal a pénteki közgyűlés

Debrecen város törvényhatósága pénteken délután rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozatára több fontos ügy van felvéve. Szerepel a közgyűlésen előterjesztés a városi tisztviselők és alkalmazottak normalstátusának kiegészítéséről. A múlt évben már hasonló irányú határozatot hozott a közgyűlés, azonban a változott viszonyok folytán ennek a tervezetnek kiegészítése vált szükségessé, miután a közigazgatási teendők alaposan megszorítottak. A polgármester javasolja két új tanácsnoki, mégpedig a katonai és a szociális ügyosztály vezetésére beosztandó tanácsnok állásának rendszeresítését, ezenkívül 40 tisztviselői állás szervezését, mégpedig két I. osztályú aljegyzői, két II. o. aljegyzői, egy I. o. fogalmazói, hat II. o. fogalmazói, tíz közigazgatási gyakornoki vagyis összesen 23 új állás szervezését a fogalmazói szakon. 19 új állás szervezését pedig a kezelői szakon. Egy irodatiszt, három nyilvántartói, nyolc segédnyilvántartói és hét ideiglenes napidijasi állás rendszeresítését. Ezeket túlnyomórészt két műszaki segéd-tiszt állás megszervezésére tesz javaslatot a polgármester.

A közgyűlés elé kerül dr. Kölcsey Sándor polgármesternek magasabb fizetési osztályba történő előléptetésére vonatkozó előterjesztés. Ennek indokolása az, hogy a polgármester betöltötte határozott idejű szolgálatát, ennek alapján lép elő egy fizetési osztállyal. Betöltésre kerül a közgyűlésen egy főmérnöki, egy mérnöki, egy nyilvántartói, egy segédnyilvántartói állás betöltése, valamint a bizottságok újjáalakítása. Mint említettük, a város részvesz az Erdélyi nyerevénykölésön.

kötvény jegyzésében. A közgyűlés elé kerülő javaslat szerint a város a házipénztár és a városi vállalatok terhére 100.000 pengőt jegyez, a Városi Takarékszövetkezet pedig saját költségvetésében még 50.000 pengőt jegyez. Ezenfelül még a városi tisztviselői kar is részt vesz a hazafias akcióban 25.000 P értékű kötvény jegyzésével.

A közgyűlés elé kerül még a régi csapatszálló melletti uccanyitási ügye. A Bőszörményi útról csak egy sikátor vezet a Sinay Miklós utcára. Itt most uccát nyitnak a város, ami régi kívánsága a Bőszörményi út és a Vénkert lakosságának.

Több vállalkozói kérelem kerül a közgyűlés elé, melyekben az anyag- és munkabérekben előállott különbözetelek megtérítését kérik.

Az egyetemi templom toronyórájának beszerzéséről is most döntenek. Igen fontos ügy az, amit a Világítási Vállalat vezérigazgatója terjeszt elő: »a villamos áram termelésénél és értékesítésénél a teljesítmény tényezővel kapcsolatos tarifális kérdések megoldása« címen. Ez igen erősen érinti az iparosságot és éppen ennél a tárgynál több felszólalás várható.

Iparosnagyonotthon létesít a város olyanformán, hogy átveszi az Ispótlány egyik épületét és megfelelően átalakítja azt.

A Kishegyesi úti szükséglakások létesítésénél bizonyos összeget megkértek, ebből most a Miklósi utat 7. szám alatt nyolc szükséglakást létesítenek. A hatóságai fertőtlenítő építéséhez még 56.000 pengő kölcsönt kérnek.

Fentiekben kívül még több kisebb jelentőségű ügy kerül a közgyűlés napirendjére.

A Fotoklub kiállításának eredménye

Kik nyertek díjakat.

A debreceni Fotoklub által, a Dériszeumban rendezett kiállítás sikere egyre növekszik. Sok olyan képet helyeztek el, melyek külföldi komoly eredményekre számíthatnak. A zsűrinek néző munkája volt az egyes csoportokon belül. Jó módszer, hogy a kezdőknek nem kell versenyezniük a nagy művészekkel. Az eredmény a következő:

A művészcsoporthoz aranyérmét és Debrecen város nagydíját Aszmann Ferencnek ítelték, gondolatokban gazdag képeiért. Aszmann magas iskoláját külföldön mint irányzatot emlegetik. Horizontális képe finom, »Táncosnője« szintiszta művészet.

»Minden új vége« félelmetes koponya férfiak halad a halál torka felé, arcát félelmében eltakarja. Meztelenségével figyelmet: születéskor és halálban egyformák vagyunk. »Téboly« című remekműve Aszmann mellett Rajz János színművész mesteri ábrázoló képességét dicséri. »Európa 1941« című csodálatra méltó alkotása erőt sugároz a háború istenének rchosztus alakjáról. Kezében lángpállos, körülötte repülőgépek bombacéljait keresik. Alul a hadisten előtt tisztelgő katonacsapat vonul. A kiállítás legnagyobb értéke a »Megváltó kereszt«. Tökéletes Aszmann-montázs, melyben vitéz Hajmássy Lajos színművész nagyszerű kifejező képessége is szóhoz jutott. A szenvedő töviskoronás krisztusfej arcáról az emberiség megváltásának magasztos önfeláldozásának érzése tükröződik. Előtte a diadalmas kereszt, körülötte emberi érzések lavináját kifejező kezek könyörögnek szenvedésük megszüntetéséért, kívánságaik teljesüléséért. Keresik Krisztus szenvedéseiben való feloldódást.

Csanády Akos ny. százados az amatőr csoport aranyérmét és a TEBE tiszteletdíját nyerte. Csanády hirtelen feltört tehetség, az akarat erőnek, az észlelő tudásnak, a látóképesnek, az ötletnek elsőrangú mestere, aki sok sikert fog még elkönyvelni Debrecen járára.

Horváth István a szakfényképezők csoportjában nyert aranyérmét sokoldalú tehetsége ragyogó képeivel. Zádor Mária, Pálfi Józsefről elsőrangú portrékat alkotott, de legjobbnak és külföldi sikereket ígérőnek »Egy kis baleset« című képét tartjuk.

Rohonyi Katalin a kezdők csoportjának aranyérmes győztese, új tehetség akit a Fotoklub művészei képeznek tovább. Különösen fehér rózsái aratnak nagy tetszést.

A szakfényképezők csoportjában régi jónévű mester Berzéki Sándor, vitte el az Iparkamara nagyezüst érmét. Meglepő volt, hogy kiváló portréi mellett egy kis cicát ölelő karjai közt tartó kutyát is lefényképezett. Portréi mind különböző stílusúak és fényhatásaiban változatosak.

Hapák József a fényképező-szakosztály vándordíját nyerte el, magas színvonalú arcképekkel, melyeken a fények és árnyékok mesteri elrendezést mutatnak. Egy női akttal is szerepel, a fényképezésnek ezt a nehéz területét egészen új felfogásban mutatja be és a fények varázslatos elhelyezésével művészi hatású arnyjátékokat produkál.

Dr. Iklódy Tőkés Ilona különleges tehetséget árul el dr. Szabó Árpád egyetemi tanár és Szeletky Zita arcképeivel, valamint az ugyancsak közismert Pál Nagy Zsigmond festőművész nagy elmélyülést mutató portréjával. — Többi képei is a gyakorlott mester biztos szemét, ötletességét és sokoldalúságát bizonyítják.

Az Iparkamara segédei nagyezüst érmét Glósser Gyula nyerte, Jávor Pál művész portréjával, »Irodában« című szellemes kompozíciójával és »Rács mögött« című igen értékes alkotásával.

A többi díjnyertesek névsora a következő: Kezdők csoportja, ezüstérem: vitéz Kary Béla, Budapest, Kohajda Sándor, Debrecen, Szentmihályi József Szombathely. — Bronzérem: Bárány István, Budapest, Berekméry Zoltán Békéscsaba, Forgón Mihály, Hódossy

**Nő, férfi, hócipő
Női hóciszma**„Emergé“ megérkezett
gyermek és bécipő börtalppal 18—22-ig könyvekre óriási választékban
női és férfi cipők utalványra és könyvekre**Zelenák Károly Cegléd-u. 18.**

Sándor, Debrecen, Láng Géza, Tata-bánya, ifj. Nagy István, Debrecen.

II. Amatőrök csoportja: Ezüstérem: Szentpétery Tibor dr., Budapest, Szűcs Károly Debrecen, Varga Gyula, Budapest. — Bronzérem: Benes Lucy, Budapest, Erdei István, Debrecen, Fodor Endre, Gink Károly, Járny Rudolf, Kell Kálmán, Budapest.

III. Szakfényképezők csoportja: Ezüstérem: Kulín Tamás, Rónai Dénes, Budapest, Kneusel Herdliczka A. Debrecen. — Bronzérem: Balla Antal, Debrecen, Boronkay Kálmán, Budapest, Gerstner Flóra, Debrecen, Lenthe

Pál Békéscsaba, Ruzits Endre, Kaposvár, Seldner Zoltán Budapest.

IV. Művészfényképezők csoportjában ezüstérmét nyertek: Sproncz Károly, Szöllösi Kálmán, Vadas Ernő, Vörösvári István Kálmán, Budapest. — Bronzérmét nyertek: Csörgő Tibor, Halberg Gyula, Hinfner Kálmán, Korshelt Miklós, Mosonyi Emil, Németh József, Truskovszky Dező budapestiek.

Horváth Mihály, Sopron.
Helyes és szép újítás, hogy a Fotoklub az aranyérmes és az elsődíjakat nyert mesterek képeit külön keretben s külön csoportosítva helyezte el.**MAGYAR KARÁCSONY**

Csodálatosan szép volt a debreceni katolikus iskolák karácsonyi ünnepélye — Bátor József igazgató: Feladatunk, hogy a ránkibizott ifjúság megismerje népét, hogy majd megújulhasson belőle

Szín pompás, igazán Magyar Karácsony elevenedett meg a Csokonai Színház színpadán tegnap délután. A katolikus iskolák ifjúsága, a Svetits-intézet tagozata, a piarista gimnázium, a kat. elemi és polgári fiúiskola ifjúsága sorakozott fel, hogy hosszú hetek, hónapok munkájával előkészített gyönyörű csokrákat, a magyar karácsonyi népszokások, adventi játékok, betlehemesek, újesztendei köszöntők, háromkirályjáró játékok kincsének eddig alig feltárt kincsesházából.

Bevezetőnek a katolikus elemi gyermekkórusa Uhrin Károly tanító vezényletével, majd a polgári és a piarista gimnázium egyesített fiúköreusa Csernusz Gáspár tanár vezényletével énekelt, majd dr. Bátor József igazgató mondott beköszöntő szavakat.

— Az új Európában — mondotta —, egységnek kell kialakulnia a népek között, a kisépeknek össze kell fogniuk, össze kell férniük, mert különben nem fogják tudni megállani a helyüket — A kisépek számára mentő angyalul ez egységesítő törekvés mellett ott áll a népi gondolat, amely a szunnyadó népi erők kielését jelenti.

— Minden népnek akkora súlya lesz az új Európában, amilyen mértékben súlyt tudnak adni saját népüknek, — amilyen mértékben a népi elem érvényesülni fog felsők és alsók között egyaránt. Ez a népi táncokban, szokásokban megmutatkozik.

— Magyarország új belső berendezését a politikusok fogják elvégezni. Mi nevelők, papok, tanárok, tanítók kötelességünk vagyunk ügyelni arra, hogy a felnövő magyar ifjúság felkészüljön arra az új Európában vállalandó magyar feladatokra, hogy ez az ifjúság tanuljon, dolgozzék, hogy rátermett legyen a ráváró feladatokra. Feladatunk hogy a ránkibizott ifjúság megismerje népét, hogy megújulhasson belőle.

— Amit ma bemutatunk itt, az ennek a népi elemnek, amelyekből minden magyar megújulhat, az ismétlése. Fogadják olyan szívesen, mint amilyen szívesen a bemutatott ifjúság belemélyedett ezekbe a népszokásokba, táncokba, dalokba.

Dr. Bátor József beszéde után megindult a népszokások, betlehemesek, köszöntők, játékok végtelen csillogó áradata. Közülük harminc játék, majd százötven szereplője és a közben előadott énekszámok többszáz énekese szívvel-lélekkel adta a népi játékok minden ízét kidolgozva, tehetsége legjavát.

A siker nem is maradt el. Nem a tapsban, nemcsak a tapsban nyilvánult meg ez, hanem abban, hogy színpad és nézőtér egygyé olvadt. A bejövő betlehemesek kérdésére: Szabad-e a bejövőket kiáltóknak: szabad és amikor a bejövők ajkán a »Dicsértessék« hangzott fel, százan mondták rá a »Mindörökké«-t. A közönség minden egyes tagja, mosolygóra

nyílt szemű csöppségek, fiatalok, hajlottkorú öregek, borusak és vidámak, gondterheltek, a nézőtérben helyetfoglaló sebesült honvédek egyaránt örültek és vigadtak a kis Jézus megszületésének örökké ismétlődő és mindig jóleső történetekor. Mindenki nevetett a brum-mogóan mulatságos pásztorok vidámító táncán, megragadott a szegény ács és jegyesének kiutasításán, komoly figyelemmel nézte a háromkirályok hódolatát, amelyben lélekben mindenki osztozott.

Angyalian aranyos kis csöppségektől, komolybajszos nagyfiukig és az úde leányság teljes hamvában virágzó leányokig a boldog fiatalság minden árnyalata képviselve volt a »szinesgárdában«. Külön élmény volt nézni a kis szereplőknek a színpadi pirosítón is átpirosító természetes pirt, a megihletődés szent áhitatától csillogó szemeket.

Az előadott játékokról csak annyit hogy azok a magyar népi kincs legcsillogóbb darabjai voltak. Ezeket látni átélteni kellett volna, itt szavakkal értékeiket nem tudnók felsorolni.

A pompás ünnepély sikerét Dobrovitsky M. Sarolta, Harmat M. Angéla, Vereb M. Aura tisztelendő nővérek, János Amália és Uhrin Károly tanítók, Csernusz Gáspár tanár s Ákos István és Román Béla tanárok munkája hozta meg, de része van abban a szereplőgárda minden egyes tagjának, akiknek nevét itt adjuk:

Diczig Péter, Antal János, Csapó Kálmán, Fábrián Imre, Gaál Endre, Gunda Gyula, Kiss M. László, Kovács Sándor, Marsay Ervin, Prosch László, Tőkés János, Horváth Arisztid, Jég Lajos, Óvári Béla, Balássy Géza, Nádasi Endre, Mutó István, Nyitray Károly, Papp Klára, Stefan Anna, Szokol Ilona, Papp János, Bátorffy Lajos, Vadnai Miklós, Endrey György, Donogán László, Mezey Imre, Popovics Emil, Tassy Zoltán, Bukszard Tibor, Bacsa Tibor, Csalo-gány B. Mutó István, Nyitray Károly, Czabán Attila, Erkel Tibor Antal János, Weizer Katalin, Baly Jolán, Erkel Juliánna, Csabai Ildikó, Fűrjes Mária, Horváth Éva, Kovács Elza, Sár-vári Mária, Szilágyi Mária, Hangyál Tibor, Darvay Rezső, Bacsa László, Kocsis Sándor, Bartha Olivér, Hegyessy László, Keszthelyi Mihály, Hegyessy László, Kalotay Kálmán, Kollár Miklós, Mezőgar Lajos, Bászler Gusztáv, Balla Gyula, Borbély István, Csiztu László, Hári Károly, Tiszavölgyi János, Nagy Sándor, Mikó Imre, Somogyi Zoltán, Urbán Antal, Zsíros Lajos, Szamadó É., Gazdag Lenke, Bogó Matild, Szabó É., Pelle Erzsébet, Kovács Katalin, Orosz Ida, Melles Ödön, Csurgai István, Horváth Arisztid, Balássy Géza, Jég Lajos, Óvári Béla, Tóth Erzsébet, Tornai Alajos, Orbán Katalin, Bátorffy Klára, Gottwald Éva, Nagy Erzsébet, Oláh Éva, Tatár Imre, Gógl Titusz, Fekete I., Érczkövi Zoltán, Bögel József, Cséka I., Daróczi István, Fülöp György, Tőkés Ferenc, Grünfeld Viktor, Varga Margit

KARÁCSONYRA marandandó értékek már 5 pengőtől. ALKALMI VÉTELEK ékszerek és ezüstök nagy választékban olcsó áron. VÁSÁRLÁSAI ELŐTT TEKINTSE MEG KIRAKATOMAT.

Róna Sándor ékszerész, Piac u. 28.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Gyűjtő Margit, Radeczky Klára, Kenderesi Szabó Julia, Kovács Katalin, Agárdy Irén, Ferenczy Éva, Vajay Tibor, Katona András, Szentandrassy Tibor, Kápolnai Béla, Unger József, Tornai László, Óvári Béla, Péteri József, Váradi Szabó Ádám, Trássy András, Ábrahám András, Fábri Sándor, Huta József, Ludmány Konrád, Lukács P., Mezey Ferenc, Kiss Kálmán, Daróczy L., Szántó Zoltán, Sztankay Csaba, Tor-

bágyi Zoltán, Huta Kázmér, Szabó Gy., Szpiridonov Szilveszter, Dzurik Mihály, Ferenc Kálmán, Fuszek Jenő, Kállay G., Kin Tibor, Lengyel Emil, Mannó László, Mester Andor, Nagy József, Nagy Sándor, Oláh András, Ormós Pál, Szpál M., Varga Antal, Vándor Jenő, Várkövi K., Zombori József, Kállay Emil, Nádas E., Perczel Dénes, Répássy Richárd, Bukszárd Tibor, Held Dóra, Horváth Kornélia, Ples Mária, Szabó Éva, Vass Éva, Kovács Klára, Dorn Lenke, Bódy Angela, Mustó István, Nyitray Károly, Papp Klára, Stefán Anna, Szokol Ilona, Mészáros Gusztáv, Maklejt Sándor, Reinhoffer János, Seres László, Horváth Elek, Mészáros Ede, Óvári Béla, Morvai Ottó, Kása Emil, Varga István, Fűvessy László, Szabó Barna, Pozsonyi Tibor, Zemenszky Györgyi, Kurján Valéria, Bánfalvy Olga, Hidvégi Andrea.

Dramai vallomások az asszonydaraboló kocsmáros és barátja ügyének főtárgyalásán

Az utóbbi idők egyik legborzalmasabb gyilkossági ügyében kezdte meg a tárgyalást a budapesti büntető-törvényszék, Biróság elé került Mandlin Ferenc, az asszonydaraboló angyalföldi kocsmáros és barátja, Mozsár Lajosné, akik ez év júliusában meggyilkolták Mandlin Ferencét, majd holttestét feldarabolták és zsákba varrva el akarták tüntetni.

A vádlottak padján egymás mellett ültek a nagy érdeklődéssel várt tárgyaláson az aprótermetű Mandlin és hatalmas, vele szemben óriásként ható barátja, Mozsárné. A személyi adatok bementésénél arra a kérdésre, hogy nő-e, Mandlin cinikusán felel:

— Most már övegye...
Mozsárné drámai részletekben bővelkedő kihallgatásával kezdődött a főtárgyalás. Elmondotta, hogy férje, akitől elvált, mészáros volt s üzletében ő is foglalkozott, húsokat vagdalt. Vallomást tett a Mandlinnal való megismerkedéséről, arról a sajtóságos háromszógról, melyben éltek. Tudta, hogy Mandlin nő ember, de nem törődött vele, mert szerette a férfit. A vendéglő kintinben ment, életük mégis pokol volt, mert Mandlinné állandóan féltékenykedett...

Ezután a gyilkosság szörnyű körülményeiről tett vallomást. Velőtrázó sikoltást hallott Mandlinék fürdőszobá-

jából. Be akart rohanni, de a férfi már kijött onnan és vérbenforgó szemekkel mondta:

— Ha elárulsz, meghalsz... Gyere velem, megöltem az asszonyt, segíts elfütni.

Bement a fürdőszobába, ahol vértől ázott volt minden és a kád vizében ott himbálózott az asszony levágott feje. Ott volt a kés, balta és a férfi ráparancsolt, hogy vagdalja fel. Önkívületben kezébe kapta a kést, levagdalta a holttest két karját, aztán a lábfejeket... koffert hozott és belegyömöszölte a testrészeket. Fogta a bőröndöt s kivitte a temetőbe, ahol a vízmedencébe dobta tartalmát, majd visszatért, a koffert újra megöltötte hullarészekkel és azt az angyalföldi tébolyda mellett dobta el.

Mandlin nagy megépeletésre ártatlanságát hangoztatta s azt vallotta, hogy a gyilkosságot Mozsárné követte el. A szembesítésnél is megmaradt állítása mellett.

Azután a tanácselnök felolvasta Mandlinnak a rendőrségen tett részletes beismerő vallomását az asszony meggyilkolásáról, majd elrendelte a két vádlott szembesítését. Az izgatott szembesítésnél Mandlin hazugságának minősítette Mozsárné állításait. A tárgyalást csütörtökön folytatják.

Új petroleum utalványok kiosztása

Azok a debreceni lakosok, akiknek petroleum ellátására való jogosultsága a közlemezési ügyosztály által megállapított, az 1942 évi január hó 1. után érvényes petroleum-utalványukat az illetékes közlemezési körzeti irodákban petroleum igénylési lapjuk szelvényének beszoállítására ellenében a szelvényen feltüntetett tétel számok sorrendjében az 1941 évi december hó 17. napjától kezdődően naponta délelőtt 8—2 óráig a következő beosztás szerint vehetik át, darabonként 10 fillér előzetes lefizetése ellenében.

1941 évi december hó 17-én, szerdán délelőtt 8—2 óráig a I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, számú közlemezési körzeti irodában 1—400-ig. A XI. sz. körzeti irodában (termelői irodája), gazdálkodók ipari és mezőgazdasági üzemek 1—600 tétel számig.

1941. december hó 18-án, csütörtökön délelőtt 8—2 óráig I—X. sz. közlemezési körzeti irodában 401—800 tétel számig, a XI. sz. közlemezési körzeti irodában 601—1200-ig.

1941. évi december hó 19-én pénteken délelőtt 8/2 óráig I—X. sz. közlemezési körzeti irodákban 801 tétel számon felül szelvényvel bírók. A XI. számú körzeti irodában pedig 1201 számon felüli tételszámmal bírók vehetik át petroleum utalványukat.

Azok, akik petroleum-utalványukat a fentiek szerint megállapított napokon nem veszik át, petroleum-utalványukért csak a kiosztás befejezte után jelentkezhetnek.

A líosztandó petroleum-utalványok csak Debrecen sz. kir. város területén válthatók be és az utalvány egyes szelvényein feltüntetett időben érvényesek. A petroleum-utalványok minden hónapra 2—2 darab sorszámmal ellátott szelvényt tartalmaznak. Azt, hogy a petro-

leumutalvány egyes szelvényekre az egyes hónapokban milyen mennyiségű petroleum vásárolható, a közlemezési ügyosztály helyi lapokban közzéteendő hirdetményben közli.

A petroleum-utalvány az igényjogosult által bármelyik petroleum árusítására megbízott kiskereskedőnél beváltható.

A petroleum-utalvány másra át nem ruházható, az elveszett utalvány másnal nem pótolható.

A gazdaságok, valamint ipari és mezőgazdasági üzemek egyszeri petroleum vásárlási engedélyt az eddigi gyakorlat szerint a közlemezési ügyosztály területi irodájában (Dobozai átjáró) havonta vehetik át, az ipari és mezőgazdasági üzemek egyszeri petroleum vásárlási engedélyre azonban csak 1942 évi január havában lesznek a jelzett helyen átvehetőek.

54 fillér egy liter petroleum

Az árkormánybiztos most megjelenő rendelete a világítási célokra szolgáló petroleum fogyasztói árát az egész ország területén egységesen líterenként 54 fillérben állapította meg.

— Felborult a kocsi, két ember meghalt. Szolnokról jelentik: Dobay Kálmán pusztapói főbírtokos Murzics Mihály nevű beteg alkalmazottját Filót Mátyás kocsisával a mezőtúri kórházba akarta szállítani. A beteget elkísérte felesége is. A kuncsorbai elágazásnál a kocsi felborult és a benneülőket maga alá temette. Filó Mátyás kocsis koponyaalapítórészt, Murzicsné nyakcsigolyatörést szenvedett. Mindketten meghaltak. A betegnek, akit kórházba akartak szállítani, az ijedségen kívül egyéb baja nem esett.

Egyenruháját

készíttesse bizalommal TEGDES-nél Püspöki palota Kalvinter 19 Déri sarok

DEBRECZEN

5. OLDAL
1941. XII. 17.

Finom mackók
és fehérneműek
Karácsonyra

Neuwirt-tól
— Kálvin tér 3. szám —

Magyar-román politikai foglyok kiserelése

Budapest, december 16. A magyar és román kormány között a folyó év elején diplomáciai úton tárgyalások indultak a politikai foglyok egy részének kölcsönös kiserelése iránt. A tárgyalások eredményeképpen létrejött megegyezés értelmében december hó 15-én a fogolycsere a Kolozs-

község melletti határszélén megtörtént. A román bizottság 18 politikai foglyot adott át dr. Steidl Gyula miniszteri tanácsos vezetésével álló magyar bizottságnak. Magyar részről ugyancsak 18 Magyarországon elítélt foglyot adtak át. (MTI.)

Horvátország nem mozgósított

Zágráb, december 16. (Stefani.) A hadügyminisztérium határozottan cáfolja az ellenséges propaganda által

forgalomba hozott hírt, mely állítólag horvátországi általános mozgósításról szól.

Élve befalazott emberek

A szerb kommunisták kegyetlenkedései

A belgrádi Novo Vreme szerint a szerbiai Kraljevo különösen sokat szenvedett a kommunista rémuralom ideje alatt. A városban négyezer ember vesztette életét. Nincs ház, melynek ne lett volna halottja. Amikor a szerb kormány-csapatok bevonultak, a városban lelkiileg elesigázott embertömeget találtak.

Uzsicén a kommunisták borzalmas kegyetlenkedésekre ragadtatták magukat. Most állítják össze a meggyilkoltak névsorát, de pontos számot talán sohasem lehet megállapítani, mert a kommunisták is-

meretlen helyekre cipelték a szerencsétleneket és ott végeztek velük. Az uszicei cseka emberei a törvényszék épületében ütötték fel szállásukat. Amikor a kormány-csapatok bevonultak a városba, a törvényszék pincéjében 63 élve befalazott embert találtak, akiknek csak a fejük maradt szabadon. A befalazottakkal annivalól nem kaptak. A felszabadításkor már nyolcadik napja voltak befalazva, úgyhogy nagyobb részük meghalt, akik pedig életben maradtak, ideg-roncsok, vagy megzavarodott elméjűek.

A Városok Szövetségének közgyűlése

Budapest, december 16. Szendy Károly polgármester elnöklésével kedden közgyűlést tartott a Magyar Városok Országos Szövetsége. A közgyűlésen 75 város 59 taggal képviseltette magát és elsőbbséget jelentek meg azon a Bácska városainak visszatért vezetői.

Szendy Károly polgármester elnöki megnyitójában lelkes szavakkal üdvözölte a délvideki városok képviselőit, majd beszámolt az utolsó esztendőről. Napirenden szerepelt a városok pénzügyi helyzetéről és a városi pénzügyek általános rendezéséről szóló jelentés, illetve javaslat, a városi tisztviselők fizetvérendezés kérdése, a városok idegenforgalmi ügyéről szóló jelentés. A közgyűlés közfelkiáltással ejtette meg ezután a megüresedett tisztségek betöltésére irányuló választást. A következő évek ciklusaira ügyvezető alelnökké ismét Lukács Ödönt választották meg. A többi tisztségeket is azokkal töltötték be, akik azokat eddig viselték. A megüresedett alelnöki tisztségre Förster Kálmán salgótarjáni polgármester került. A közgyűlés három tiszteleti tagot is választott és pedig Ujváry Ede szombathelyi, Sopronyi-Thurner Mihály soproni ny. polgármester, továbbá dr. Csikó Emil székesfehérvári főispánt.

Amerikában kiterjesztették a hadkötelezettséget

Washington, dec. 16. (NST) A képviselőház hadügyi bizottsága hétfői ülésén jóváhagyta azokat a javaslatokat, amelyek szerint összeírják valamennyi 18—65 éves polgárt és kiterjesztik a hadkötelezettséget az összes 21—57 éves férfira. A bizottság ezzel szemben elvetette azt az indítványt, amelyet a hadügyminisztérium dolgozott ki a 20 és a 19 éves férfiak hadkötelezettségéről. May, a bizottság elnöke kijelentette, hogy épúgy, mint az elmúlt világhábo-

rúban, most is elegendő számú férfi áll rendelkezésre anélkül, hogy a hagyományos 21 éves korhatárnál fiatalabb évfjakhoz kellene folyamodni.

Lezárták a spanyol-portugál határt

A »News Chronicle« értesülése szerint a spanyol-francia határ lezárása után most a spanyol-portugál határt is lezárták.

Svájc szerepe

Bern, dec. 16. Svájc az érdekelt államok hozzájárulásával átvette a német birodalom képviselőit az Egyesült Államokban, a brit birodalomét Németországban és Olaszországban, az Egyesült Államokét Németországban, Olaszországban és Japánban, Olaszországot az Egyesült Államokban, Japánét Nagybritanniában és a brit birodalom bizonyos részében, valamint a Fülöp-szigeteken. Szó van arról is, hogy Svájc képviseli más idegen államok érdekeit. Ezirányban tárgyalások folynak. (NTI)

Alexandria közelében levegőbe repült egy angol cirkáló

Berlin, dec. 16. (NTI) Alexandria közelében egy német tengeralattjáró megtámadott egy angol cirkálókötélket. Az egyik cirkáló súlyos torpedótalálatot kapott és hatalmas robbanással kettészakadt. Az eltalált cirkáló percekben belül elsüllyedt. Az eredményes támadást végrehajtó német tengeralattjáró kapitánya Paulsen sorhajóhadnagy. (MTI)

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán utoljára: 5, 7, 9 órákor:

A zárt tárgyalás

magyarfilm.
Holnap: ANDRÁS.

CSUSZÓS JÁRDÁN TÖRTÉNT BALESETÉRT A HÁZTULAJ-DONOS FELELŐS. KÖSSÖN SZAVATOSSÁGI BIZTOSÍTÁST.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR

Szertán este: Millomos, premier b. Csütörtökön este: Millomos, A) és szabadbérlet.

Pénteken este: Gyergyó bál.

Bohémélet

Semmisem jellemzőbb Puccini zenéjére, mint híressé vált szólása: „Adjatok meg a melódiának a tiszteletet, mert nélküle a zeneművészet olyan, mint a szív nélküli ember”. E megállapítása Puccininek alkotó munkájában vezérlő elvül alakul s ennek tudható be, hogy költségeinek drámai ökonómiaja, színeinek kétségtelenül csillogó fénye, ötleteinek és fogásainak gazdag pompázásában mindenütt a kifogástalanul mintázott dallam vezet. Ez tette zenéjét ellenállhatatlan népszerűvé világszerte. A „Bohémélet” színes romantikája a lélek természetes ösztöneinek mélyéről fakadó s bensőséges lírájától és nemkevésbé drámai erejétől távol áll a felszínesség és a különlegesség keresés. Puccini művéhez is bámulatos teatralis ösztönnel választotta meg szövegkönyvét, ami magában véve is hatalmas előnyt jelent az operakomponista számára.

A vendégművészek sorából elsősorban Pataki Kálmánra illeti elismerés. Nemcsak mint vezetőszereplője a műnek, hanem abszolút értékű művészetének méltán volt még látott forró sikere. Gazdag színpompájú tenorja nemcsak ivelést szazt a legapróbb részleteiben is tökéletes muzikalitás, biztos formálás jellemzi.

A Mimi szerepében Kőszegi Teréz méltó partnere volt Pataki Kálmánnak. Meleg színpompájú szopránja kiegyenlített csendűt, egyaránt tudásfőnyenlyel szólaltatta úgy a melegen áradó líraiságot, mint a drámai effektusok minden árnyalatát. Elménynyújtó volt az első felvonás Pataki-Kőszegi duett, majd a harmadik felvonás emlékezőszerű búcsúja, valamint a negyedik felvonás bensőséges fájdalommal átítatott haloklasi jelenete. Sennyei Szabó Ius színpompájú szopránja kifogástalan iskolázottságú, színes, könnyed kifejező, különösen a második felvonás keringőjét énekelte emlékezőszerű sikerrel. Kara Richárd nemcsak tónusú baritonja, Szoós D. Péter szépségszerű basszus és dr. Dálnoki Viktor beérett baritonja a főerőségei továbbiakban az együttesnek. Szoós D. Péter negyedik felvonásbeli búcsúja az eladni szánt kabátjától, lélekkel telt és elménynyújtó.

Kiseb szerepekben a budapesti együttes Rajz János, Kompóthy Gyula, Szitai László és Vince András egészítették ki, jó alkalmazkodással.

A zenekart Ábrányi Emil szakavatott kézzel vezényelte s nem rajta múltott, hogy a színházatok itt-ott fakók voltak. A kórus több feyfelmeztséget is tanúsíthatott volna.

Az előadást dr. Dálnoki Viktor rendezte stílusosan, jó gördülékenységgel, s az előadás kiegyenlítettnek mondható.

Felvonások végén a közönség lelkesen ünnepelte a fővárosi művészeket, élükön Pataki Kálmánnal, akit a harmadik felvonás végén többször a vasfüggöny elé követelt a közönség lelkes mehecsülése és szeretete. De bőven jutott az ünneplésből az együttes zenéi vezetőjének, Ábrányi Emilnek, valamint a többi vendégnek is.

(—Ösz.)

SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Ma este premierbérletben, holnap csütörtökön este A) és szabad bérletben a budapesti Uj Magyar Színház nagy sikere, az idény legjobb prózai műve, a Millomos c. Bónyi-vígjáték kerül előadásra.

Pénteken este a Gyergyó bál, U. Kovács Terus felléptével.

Meghalt a szerencsés megmenekülések világrekordere Amerikában. James Kruck azok közé a kevesek közé tartozott, akik túléltek a Titanic katasztrófáját, nem sokkal később az Egyesült Államok legborzalmasabb vasúti katasztrófájából menekült meg szerencsésen, majd 1917-ben a Lusitania elsüllyesztésénél eszméletlenül ugyan, de szárazföldre került. Ekkor szerencséje már valósággal közmondóssá vált Amerikában. Évekkel később lezuhant a harmadik emeletéről egy gyapjúzsákra esve, semmi baja nem történt. James Kruck végzeté

annyi szerencsés megúszott katasztrófa után 96 éves korában most teljessé vált. Sétája közben egy 30 centiméteres patakokcskához ért. Át akart rajta gázolni, azonban megúszott és a vízbe zuhant. Mire megtalálták, meghalt.

Az Ipartestület a hadbavonult iparosokat és hozzátartozóikat ez idén is karácsonyi segélyben részesíti. Jelentkezéseket az Ipartestület hivatala legkésőbb csütörtökön déli 1 óráig fogad el. Csütörtök után már kérvényeket az Ipartestület nem fogad el, mert a rendelkezésre álló összegből csak a hadbavonultakat tudja segílyezni.

120 pengőért készített egy pár női cipőt utalvány nélkül Balázi András budapesti cipészmeister. Kéthónapi fogházra ítélte a budapesti ítélőtábla.

A Tetrarch angol tengeralattjáró elveszett. Az angol tengerügyi hivatal közölte, hogy az 1090 tonnás hajóról semmi hír és a hajót elvezélni kell tekinteni.

Megállapították a játékereskedők haszonkölcsöt. Mivel azonban a kereskedők a megállapított haszonkölcsöt nem tudják azonnal végrehajtani, az árkormánybiztos megengedte, hogy a kiadandó rendeletben engedélyezteti határidőig a játékereskedők az 1939 augusztus 26-án megállapított haszonkölcsöt alkalmazhassák.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség három csoportjában lesz ma, szertán összejövetel. Este 6 órai kezdettel az iskolai csoportban, fél 7 órakor a nyilastelepi csoportban és 7 órai kezdettel az Árpád téri csoportban. Ezek az összejöveteleken tagokat és érdeklődőket szívesen lát a vezetőség.

Gyékényesen közös magyarhorvát határállomást létesítettek a Dráva-híd helyreállítása után. Ezen a határállomáson az utasforgalom ellenőrzését és az áruforgalom vámolását együttesen eszközlik.

Villamosgázolás a Hunyadi utcán. A Hunyadi uca 17. szám előtt kedden délelőtt a pályaudvar felé haladó villamos elütötte az úttesten végigváltatott áthaladó Kohn Ábrahám 52 éves vásárosnaményi lakost, kereskedelmi ügynököt. A villamoskocsi mentődeszkája métereken át toltá maga előtt az elgázolt férfit, aki azonban csak könnyebb sérüléseket szenvedett. Telefonon értesítették a mentőket, de mire a helyszínre értek, Kohn Ábrahám, akinek csak egészen jelentéktelen zúzódások voltak homlokán és kezén, már ellávozott a helyszínről.

12.000 pengő áru alma termelt egy kis holdon. Novák Zoltán gazdasági felügyelő, a vas megyei gazdasági felügyelőség vezetője Vas megye törvényhatóságától intézkedéseket kért a vármegye gyümölcstermelésének fokozása és fejlesztése érdekében. Ma már rendkívül fontos ága a magyar mezőgazdaságnak a gyümölcstermelés. Hogy ezt mennyire szorgalmazni kell, arra csak egy vasi kisgazdának a gyümölcstermelési eredménye az országvilág előtt való példa; az idei őszön egy kis hold almaterméséből 12.000 pengő jövedelmet vett be.

Kestyűk
Mégbizható minőségben
Javítás, tisztítás, mosás
Wawruch Alajos
kezyűs-teresternél
Szent Anna-u. 6.

Mikó László szabómester
uri szabóságomat Csapó 74 alatt megnyitottam. Szép munka, szolid ár.

GYÁSZROVAT

Gebel József nyugbérés 76. éves korában meghalt. Temetése szertán délután 2 órakor lesz a köztemetői hármastemetőből, ref. szertartással. Lakása: Mátyáskirály uca 40. Pusztai temetkezési intézet.

Keserü Antal borbélysegéd, 28 éves korában meghalt. Temetése szertán délután 3 órakor lesz a köztemetői hármastemetőből, ref. szertartással. Lakása: Miklós uca 23. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Bartha Gáborné Rublincki Rozália temetése szertán délután négy órakor lesz a köztemetői hármastemetőből. Dankó temetkezési vállalat.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT:

Újabban megint öt filmet inter-náltak. Annak a vizsgálatnak folyamán, mely a filmszakmában folyik azóta, hogy az illetékes hatóságok tudomására jutott, hogy a forgatókönyveket nem azok írják, akik műl szerzők szerepeinek, hanem ismert nevű írók és filmírók többnyire csak nevüket adják egy-egy munka elkészítéséhez, tegnap újabb fordulat következett be. Az értelmiségi kormánybiztoság intézkedésére újabb öt ismert filmember került a toloncházba. Az internáltak: Nöli Károly, a közismert filmíró, Ungár Sándorné, Schmolka János, Verő Andor és Matzner Károly, a Fox gyár budapesti képviselője.

Széchenyi emlékünnepe az Iparos Körben. Az Iparos Kör folyó hó 21-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel tartja az Iparos Kör dísztermében (Simonffy uca 1/c. II. emelet) Széchenyi emlékünnepe. Az ünnepi beszédet Hegyaljai Kiss Géza református lelkész tartja, akinek beszéde az ünnepség kiemelkedő száma lesz. Műsoron szerepel még az Iparos Dalegyelet száma, Lada Imre énekszáma, Simon Kató szavaltata. Az ünnepségre az Iparos Kör elnöksége ezúton is meghívja az iparosságot és hozzátartozóikat, valamint az érdeklődő közönséget.

A Szent Erzsébet Egyesület tegnap tartotta összejövetelét, amelyen a nagyszámban megjelent tagok előtt Tichy Antalné elnökletével beszámoltak a vezetők a meginduló nagyszabású karácsonyi felségélyezési akcióról. Negyven gyermeknek osztanak ki szép karácsonyfaünnepély keretében cipőt, pénzt, élelmiszert, szeretetsomagot. Az összejövetelen megjelentek nagy örömmel vették tudomásul, hogy a tagok által megindított gyűjtés igen szép eredményt, mintegy négyszáz pengőt és rengeteg természetbeni adományt hozott. Elhatározták, hogy az egyesület jegyezni fog erdélyi nyerevénykölcsönt.

Legyőzték a kolorado bogarat a francia mezőgazdaság nagy veszedelemét a német szakértők vegyszerek alkalmazásával. Sikertült az egész európai burgonyatermelésre veszélyes burgonyabogár kártevését eredményesen elhárítani.

Visszakerült az érsemjéni Kazinczy-szobor. Érsemjénből értesülünk, hogy nemrégiben Érsemjén lakosainak sikerült Zilahról visszaszerezniük és Érsemjénbe visszaállítaniuk Kazinczy Ferencnek azt a mellszobrát, amit annakidején Fráter Lőränd, a kiváló magyar nótaköltő állíttatott fel saját költségén a község főterére. Ezt a szobrot néhány évvel ezelőtt lerombolták és az ugyancsak eltávolított zilahi Wesselényi-szoborral együtt Szilágymegye megyeházán őrizték. Az érsemjéniak szeretnék volna a szobrot még az idén visszaállítani, de a téliesre fordult időjárásra tekintettel az ünnepélyes újraavatást tavaszra halasztották.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1941 XII. 17.

Az Egyesült Államokban halálal büntetik a rombolást. A washingtoni képviselőház megszavazta az erre vonatkozó törvényjavaslatot.

Közgazdaság

A Futura közgyűlést tartott

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint Térfi Béla nyug. miniszter elnöklésével most tartotta a Futura XXII. évi rendes közgyűlést, amelyen letárgyalták dr. vitéz Darányi Béla alelnök vezérigazgató ismertetésében az elmúlt üzletévről szóló jelentést. Darányi Béla dr. beszámolójában hangsúlyozta, hogy az elmúlt gazdasági évről úgy mennyiségileg, mint minőségileg rendkívül gyenge terméshozama az év folyamán a keleti és erdélyrészi területekkel örvendetesen gyarapodott ország lakosságának ellátását nagyon megehezítette és úgy a magyar közellátási hatóságokat, mint azok végrehajtó szervét, a Futurát is egészen rendkívüli feladatok elé állította. A háborús viszonyok következtében a korszakgazdálkodásnak a kora tavaszi hónapokban történt bevezetésekor a Futura központi és vidéki szervezetének több, mint két évtizedes alapos felkészültsége által volt csak elérhető, hogy a rábizott feladatokat a rendkívüli nehézségek ellenére is a lehetőség határain belül megoldották.

Báró Vay László m. kir. titkos tanácsos, az intézet részvényeseinek nevében a legteljesebb elismeréssel és köszönettel vette tudomásul az igazgató-ság jelentését.

A közgyűlés ezután a mérleg szerint mutatkozó 437.000 pengő tiszta nyereségből az 1940-41. üzleti évre 3 százalékos osztalékot állapított meg.

Tarifabizottsági ülést tart a MÁV, december hó 22-én az érdekeltségek reprezentánsainak bevonásával. Ezen az ülésen igen sok olyan árukielmenyeknek a szállítási díját állapítják meg, amelyekre eddig még nem történt megnyugtató rendezés. Ezek a cikkek főként olyanok, amelyeket régebben nem gyártottak, vagy nem használtak általában, hanem a háborús gazdálkodás tette szükségessé használatukat. Elsősorban idetartoznak az új találmányok, póanyagok, műanyagok, továbbá sok olyan vegyszeti cikk, amelyeknek meg volt az áruszállóványa, de helytelenül olyan csoportban szerepeltek, amit az érdekeltek méltánytalannak találtak. A gazdasági körök nagy érdeklődéssel várják a tarifabizottsági ülés határozatait.

A nyíregyházi biztosítási nap sikere. Nyíregyháza december 14-én tartotta a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége által megindított akció keretében biztosítási napját, melynek kiemelkedő eseménye a város háza dísztermében rendezett matiné volt. Az előki tisztelt Szohor Pál, Nyíregyháza város polgármestere töltötte be, a matiné megjelent a város társadalmának színe-java. A biztosítás közgazdasági jelentőségét Gebhardt Domonkos, a BIOSZ elnöke méltatta, előadásához Bertalan Kálmán országgyűlési képviselő szözlött hozzá, aki nagy elismeréssel nyilatkozott a biztosító intézmények teljesítéséről.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kövér 12 darab, mind elkelt. Sovány felhajtás 306 darab, eladás 113 darab. — Árak: kövér 156—168 fillér elősúlyban, kilónként. Választott malac párja 60—80 pengő.

Debreceni ló- és szarvasmarhavásár. Felhajtás ló 307 darab, eladás 157 drb. Szarvasmarhafelhajtás 835 darab, eladás 551 darab. Árak: vágólo 86—203 pengő, silány igáslo 125—285 pengő, közepes igás 200—600 pengő, jó igás 600—1000 pengő. — Jó vágómarha elősúlyban kilónként 105—130 fillér, közepes 90—105 fillér, silány 65—90 fill. borjú 125—142 fillér, növendék marha 98—120 fillér, tinó, ökor 105—130 fillér, fejőstehén darabonként 450—800 pengő. Irányzat élénkült.

Kollár Lajos

Órásmester, ókszer kereskedő
Márkás és antik órák
eladása, precíz javítása
Kossuth uca 4. sz.



SPORT

A debreceni tornászok nagy sikert arattak Miskolcon az országos bajnokságon. A bajnoki viadal erkölcsi győztese Galaczy Katalin, aki három rész-bajnokságot nyert és egy 2-ik helyet. A bajnoki verseny érdekes újítása volt a nyilvános pontozás. A közönség nyomban a gyakorlat után értesült az eredményről is és így teljes mértékben élvezni tudta a küzdelmet. Dél-előtti a bajnoki torna résztvevői nagyszabású dísztoránát tartottak a miskolci Nemzeti Színházban.

Ma este lesz az NR I tavaszi sorsolása. A tervezet szerint az első bajnoki mérkőzés február 22-én, az utolsó június 28-án lesz. Az NB II sorsolásának időpontja még bizonytalan.

Magyar Kupa mérkőzést játszik a DVSC a tavaszi idény első mérkőzése előtt. Az MLSz terve szerint ugyanis az első bajnoki fordulót megelőző vasárnap Magyar Kupa forduló lesz. Ha hozzávesszük ehhez, hogy a DVSC a Nagybányai SE-vel, Szolnokkal és a NAC-ral, vagy DiMÁVAG-al játszik előző leg barátságos mérkőzést, úgy mindenki meg lehet elégedve a DVSC előkészületeivel, a debreceni csapat valóban erős mérkőzésekkel készül fel a bajnoki küzdelmekre.

A DVSC vezetősége főbb variációt tervez a csapat összeállítására nézve.

A védelemmel és fedezetsorral általában elégedettek, itt nem is várható változás. A támadósorban azonban a szélső posztokra megkísérlik Szabót és Serfőzöt „betörni” és előreláthatólag helyet kap a csatársorban ismét Sidlik is, továbbá, ha felgyógyul, Páiy. Nagyszabású nemzetközi műsort tervez az MLSz a tavaszra. Német, spanyol, svájci, norvég és dán mérkőzések lebonyolításáról van szó. Semleges játékvezető vezet a Ferencváros—Grajnoki vasárnapi budapesti mérkőzését, a bécsi Zucker személyében.

HIRDETMEY. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának gazdasági bizottsága 1941 évi december hó 17-én, délelőtt 10 órakor a város háza kistanácstermében ülést tart. Ezúton is felkérem a bizottság igentiszteit tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Polgármester.

HIRDETMEY. Az élő növények kereskedésével és azoknak külföldi szállításával foglalkozó, szabadforgalomra jogosított kertészeti telepek 1942 évre vonatkozó összeírását a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 298.145—1941. számú rendeletével elrendelte. Ennél fogva felhívom az élő növények külföldre való szállításával foglalkozni kívánó kertészeti telepek tulajdonosait, hogy ily irányú szándékukat a városi elsőfokú közigazgatási hatóság mezőrendészeti osztályánál, (Kossuth uca 20., földszint 46 sz. hivatali helyiség) legkésőbb 1942 évi január hó 5-ig jelentsek be. — Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálocsy rendőrfőkapitányságilag engedélyezett legregibb megfigyelő, magánnyomozó, — Zöldfa 3. T.: 28-72. 1281 1. 1

ALKALMAZÁST nyert férfi

Szakképzett üzletvezető keres fűszernagykereskedés. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igény megjelölésével kiadható „Üzletvezető” jellegre. 1879

Fodrászsegédet állandó alkalmazásra keres Balogh, Hatvan 69. 1877

Erős kézimunkás szabósegédet felveszek. — Molnár Telegi 68. 1864

Megbízható árukihordó azonnalra felvétetik. Hónig, Rákosi Jenő 4. 1863

Ablaktisztításhoz takarító asszonyokat felvesz Sipos építész. Csapó 23. 1855

Jómunkás fodrászsegéd azonnal beléphet. — Varga 35. 1848

Gyakornokot keresünk kereskedelmi végzettséggel, jó írással, gyors és gépirók előnyben. — Műszaki Társaság, Hunyadi 17. 1845

ALKALMAZÁST nyert nő

Hűlőfodrász kisasszony azonnal felvétetik. Tolvay, Csapó 65. 1878

Kezdő fiatal tisztviselő, nőket felvesz hírlap-iroda. Jelentkezni dél-előtti 9—11-ig Telegi 94. 1846

Kézimunkaüzletbe ki-futóleányt felveszek. — Fazekasné, Szent Anna 5. 1857

Gyakorlott szaloncukor csomagoló leányok felvétetnek. Jókai 52. 1856

Állandó szállodai mosónőt, rendest, azonnal felveszek. Eden szálloda. 1851

ALKALMAZÁST keres nő

Dadának emmennék — bentlakásra gyerek nélkül azonnal. Veres 28. Szatmáryné. 1839

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Két gyermek mellé 15—16 éves leány, ki háztartásban segítkezik, alkalmazást nyer. Kardos 1. 1807

Fiatal bejáró mindenest felveszek. Erdődy büffé. Arany János 1. 1870

Szakácsnőt, perfektet, vidékre keresek. Csapó 1. Jobb lépésőhöz IV. 4. 1873

Ügyes, megbízható mindenest szobaleány könyvvél azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 1866

Fiatal bejárónő hosszú bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. Csapó 24. Keresztépilet. 1853

Bejárónőt azonnal felveszek. Érdeklődni a házfelügyelőnél. Csapó 1. 1852

Bejárónő jól főző mindenest egész napra — azonnalra keresek. — Kassa út 22. Jelentkezni egész nap. 951

Rendes bejárónőt felveszek. Kassa út 33. Északi sarok. 1834

Bejárónőt vagy bentlakó leányt azonnal felveszek. Baranyi uca-i váncsárda. 1875

Bejáró mindenest főzőhő jó bizonyítvánnyal felvétetik. Royal cukrászda. Kossuth 11. 1843

AJÁNLAT

Kosztümöket, kabátokat izlésesen készit, fordit, alakit „Margó” Bethlen uca 29 1029 12. 17

Függönyöket, csipkeszővetet, klóplianyagokat, kölibetéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépilet. 1231 1. 21

Bundát készitessen meg a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcs-mesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Órajavítást vállalok, ócska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Legotésóban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29 szám. 1940 vv.

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné Kossuth 59. 687 12. 31

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

Használt varrógépek, gépkalkatrések minden géphez, javítások felöltséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

Karácsonyra drapériás függönyöket 15 P-től, csipkeszővet, klópliananyagokat, maradék betéteket olcsón. Rothermere 36. keresztépilet. 1231 1. 21

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz Pócsy Endre ékszerész. Hunyadi 2. 1869 3. 20

Új rekamé, fotellek, székek eladó. Homok 142. Keresztépilet. 1876

Eladó új díszes kisebb és nagyobb asztaltűzhelyek. Szilágyi lakatos, Honvéd 2. 1862

Kalaptisztító műhelyben puha és kemény kalapokat vállalok kimosni, formálni. Beliczay Lajos, Ferenc József út 38. Udvarban hátul. 1847

Használt rádiókat veszek, cserélek, átalakítok csak Budapest völtre. Lévai, Piac 42. Pannónia-ház. 1835

ERESLET

Raktárhelyiséget, kisebbet, keresünk oxigén tárolására, lehetőleg külsőségen. Műszaki Társaság, Hunyadi 17. 1841

ÉLELMISZER ITAL

Fajó vásár 1.60-tól, Ferenc József út 87. sz., pince. 1713

Sajáttermésű zamatos uradalmi fajborok literenként is kaphatók 1.65-től Csonka 2. 1850

DIÁKOT KERES

Diákot ellátásra vállalok központban. Cím a kiadóban. 1837

Diákleányt vagy fiút teljes ellátásra felveszek. Farkas, Péterfia 25. 1842

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga 1311 12. 11

HANGSZER

Tangóharmonika vételnél díjmentesen tanítatom, zongora és pianónó eladó. Batthyány u. 1. Tanczer. 1299 1. 10

Tangóharmonikát nálam vesz, inkyen tanítatom. Zongorák eladása, vétele Tanczer, Batthyány 1. 1299 1. 10

Zongorahangoló Gärtner, Kút 104. 1855

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez, — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. — Jömnőség. Előnyös árak. — Hunyadi 2. 208. 2. 1.

Minék a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac 71. 592 12. 25

Kombinált szekrény, rekamé, fotellek, fróasztal, modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, szalon eladó, Kossuth 51. 1788. 1. 4.

Teljes háló, ebédlő, más bútorok költözésmiatt jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1871

Ebédlszékény, nagy asztal, tükrös mosdó, nagy tükrös eladó. Horváth, Vigkedvő M. 18. 1841

Hjú vasutasnak általa ígért összegért háló sürgősen eladnám. 1872

ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fodrászüzlet eladó. Érdeklődni Wesseliényi 71. 1849

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Központi fűtéses bútorozott szoba kiadó. — Szent Anna 40. II. lépcsőház ajtó 1. 1854

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcserelnem kertésghen villamostól 6—8 percnyire lévő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakószobát, víz, gáz bent, lakbéré 68 P, hasonló, kertésghen lévő háromszobás, összkomfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre kiadóba kérek. 439 vv.

LAKÁST KERES

Január 1-re bútorozott szobát keresek, ahol főzni lehet. Nyugati 22. Fűszerüzlet. 1798

BÚTOROZOTT SZOBA

Földszintes uccal különbejárattal bútorozott szoba kiad, Kossuth u. 39. 1497

Légtűtéses bútorozott uccai szoba teljes ellátással kiadó. Cím kiadóban. 1880

Szépen bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Simonffy 43. 3-ik lakás. 1868

Kis bútorozott szoba egy személy részére azonnal kiadó. Csapó 26. földsz. 1. 1861

Központban világos bútorozott szoba kiadó. Cím: Weisz, Piac 81. 1860

VEGYES

Grafológusnő minden egyénnek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1787

ELVESZETT

Folyó hó 15-én délelőtti Bika gőzfürdőben elveszett egy női arany karóra, a megtaláló vagy nyomravezető 50 P jutalomba részesül a fürdőépítészben. 1859

Elveszett Som István főmozdonyvezető zsr., cukor-, kenyér-, lisztjegye. Becsületes megtaláló Szoboszlói út 14. alá vigye be, jutalomba részesül. 1840

Vasárnap este Homokkerti Olvasókörben ruhában elcserezték M. T. jelzésű kalapomat, az illető vigye vissza a körbe, sajátját ott megkapja. 1833

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Tisztí és vasúti egyenruhák, útibundák, lőrkabátok, ponyva, szőnyeg, nyereg, Glüek — Bádagos uca. 1556

Szövetruha, szoknya szövet és kötött blúz 44-es férficipő eladó Kandia 7. 1. ajtó. 1805 vv.

Lengyelbunda opozongallérrai kifűnő karban közepes termetre 200 pengőért eladó. C. e. me 13. 1787

Keveset használt férfi ruha olcsón eladó, kis konyhaszekrény. Reich, Jókai 6. 1874

Szép menyasszonyi ruha eladó. Molnár, Arany János 56 1858

INGÓSÁG VÉTEL

Legmagasabb áron veszünk ezüst és alpaca evőkészleteket, régi ékszereket, mindennemű szővegeket, régi órákat, díszlágyvakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságközvetítő, Puspáki palota. Telefon 37—99 1131 vv.

Külsővásártér 15. sz. 826.60 pengőszől telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 4+

INGÓSÁG ELADÁS

Fűbűfele motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29 1937 vv.

Gyapjűszonyeg kifogástalan állapotban 4½x3½ méter nagyságú 800 pengőért és egy gyapjú torontáli 3x2 méteres 200 pengőért eladó. Cím a kiadóban. Telefon: 21-62. 1023 vv.

Multograph sokszorosító készülék, teljesen új, aghasznált, előnyös áron eladó. Kossuth 15. 1348

Valódi perzsa szőnyeg eladó, 2x1.60 1400-ért. Megtekinthető 12—1-ig Csapó 1. II. 1. 1838

Angorafonal olcsón. aghasznált gumicsizma, angorapullover eladó. Csokonai 20. 952

GAZD. ESZKÖZÖK

Hajtókocsi, féderes talyga, kocsi és igászerszámok. Veres 25. 1867

ELADÓ HÁZ

Eladó központban emeletes ház. Érdeklődni: Dr Zichermann ügyvédnél, Csapó 10. 949

ELADÓ FÖLD

Bellegelőn 4 hold föld tanyával eladó, azonnal beköltözhető. Mikepércsi út 46. 1836

ELADÓ ALLAT

Mangalica kan, mezőhegyesi állami birtokról hozatott 23 hónapos eladó, vagy kettő darab 8—10 hónapos jó fajta kanna, elcserelehető. Cím kiadóhivatalban. 935 vv.

Ennekben az érdeklő

PÁLFI JÓZSEF

Kiadóhivatalban

197. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó a

REZINTELI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldás nyomtatás

DEBRECEN